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PROCES-VERBAL

DE

&& <B53£fS35E&8>ä3

DE LA

SOCIfiTIÜ JDRASS11E D'EHBLATION

tl Bienne, le 5 seplerabre 186b.

En suite de la convocation faite par le bureau central, la
Sociötö s'est röunie ä Bienne le 5 septembre 1865, lendemain
de la rdunion des Sociötös d'utilite publique de lä Suisse ro-
mande. La ville de Bienne avait offert pour lieu de la seance,
l'une des belles et grandes salles de la nouvelle öcole des filles.
Dös 8 heures du matin, les bancs placös au fond de la salle,
s'ölevant nn amphitheatre en face de la table du bureau, etaient

remplis de membres de la Societö et d'hötes curieux d'assister
ä la seance; parmi eux on voyait avec plaisir figurer un grand
nombre de dames de la locality.

Le president de la Societe, M. X. Kohler, rappelle en quelques

mots les illustrations de Bienne et les personuages d'elite

que l'on y a toujours rencontres, l'hospitalitö cordiale qui
nous y a toujours ete Offerte. Sous de si favorables
auspices, mais apres avoir payö un tribut de regret ä la memoire
de MM. Scholl et Blcesch que la mort a enleves si töt ä

l'etude et ä noire association, dont ils etaient des membres

les plus actifs, il declare ouverte la 17° seance generale, et
3.
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invite M. le pasteur Saintes, president de la section de Bienne,
ä bien vouloir presider la reunion de ce"jour.

M. Saintes prononce le discours d'ouverture. II souhaite
d'abord la bienvenue aux membres de la Socidtd et aux botes
de ce jour, puis s'arrete ä definir le progrbs et ä ddvelopper
l'idee que reprdsente ce mot. II procede ensuite ä la formation
du bureau, qui est compose de MM. Kohler, Imer, Dr Greppin,

Tieche, pasteur, et de MM. Juillard, Dr, et Favrot, pro-
fesseur, comme secretaires. MM. Rivier, president de la So-
ciete d'utilite publique de Lausanne, et M. Frederico Lancia
di Brolo, secretaire de l'academie de Palerme, sont invites
aussi ä prendre place au bureau.

Le bureau etant ainsi constitue, M. le president invite le
secretaire general ä donner lecture du coup-d'ceil annuel sur
les travaux de la Societe. Ce rapport passablement etendu est

approuvd, et 1'impr.ession dans les Actes en est ddcidde, avec
celle du discours d'ouverture.

M. le president fait connaitre ensuite l'ordre du jour, et

previent les socidtaires inscrits pour la lecture de travaux,
qu'il ne peut leur etre accordd ä cet effet que 20 minutes; il
les prie de bien vouloir se conformer ä cette disposition, que
ndcessite le nombre des communications.

Avant de passer a la lecture des travaux, le president enre-
gistre les dons faits ä la Socidte :

M. F. Lancia di Brolo prdsente deux brochures: les Statuts

de l'Acadbmie des sciences et des leltres de Palerme, et un
« Catalogue officiel des objets exposds ä Dublin par le royaume
d'ltalie en 1865. »

M. X. Kohler ddpose sur le bureau pour les socidtaires,
quelques prospectus du nouvel ouvrage de M. le pasteur Go-

guel, sur 1e chäteau de Monlbftliard el ses anciennes iglises j il
annonce en outre le don de plusieurs ouvrages : quelques
livraisons de la Revue d'Alsace, des Bulletins de la Socield

vaudoise d'uliliU publique, et des Society des sciences naturelles

de Vaud, de Bale et de Neuchätel, etc. Des remerciments
sont votds aux donateurs.
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Travaux de la Societe.

IIistoire. —M. Kohler presente une note de M. Quiquerez

sur ses Recherches archiologiques dans le Jura depuis l'annee

passee. Dans ce travail qui n'est qu'un abrdge d'un ouvrage
special que M. Quiquerez se propose de publier, notre honorable

colldgue donne un aperpu de ses dtudes sur les four-
neaux priinitifs et sur l'dge du fer dans le Jura, sur l'etat de

l'exploitation de ce mineral dans les temps anciens et les

temps modernes.
M. Mandelert communique ensuite une lettre dcrite par le

P. Marcel Helg, de Deldmont, au P. Voirol, de Bellelay, en
l'annde 1794.

M. Gillieron dit quelques mots sur deux bateaux antiques
trouves dans le lac de Bienne, dont l'un, taille dans un tronc
de sapin, mesure 53 pieds de long, et l'autre, egalement
creuse dans un seul tronc d'arbre, mesure 15 pieds de long
sur 11/2 pied de large. II emet l'opinion que ce dernier est
d'une epoque fort ancienne et date probablement du temps des

habitations lacustres, tandis qu'il ne peut assigner au
premier une origine aussi ancienne. II exprime le dösir de voir ce

petit bateau recueilli et conserve dans un musde quelconque
du Jura.

M. X. Kohler donne lecture de quelques glanures histori-
ques concernant des faits et des liommes appartenant au Jura.
En premier lieu il jette un coup-d'ceil sur les evenements qui
accompagnerent l'etablissement de la reforme ä Neuveville et il
cite le 23 avril 1530 comme premiere date de ce fait important.
Puis il passe briövement en revue la vie d'Abraham Bosset,
ses dcrits, sa condamnation et son exil. — Une lettre relative
ä Rosius, illustration scientifique de Bienne oü il mourut en

1672, fait le sujjet d'une deuxieme communication. — En
troisieme lieu, il parle des relations litteraires d'Abraham
Scholl, maire de Bienne en 1767, et il termine par la lecture
d'une lettre du pasteur Cunier au maire Monnin concernant
l'Erguel. (Voir a YAppendice.)
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Utilite publique. — M. Kohler soumet ä la Societe le projet

d'un chemin de fer a Soleure par Moutier, en traversant le

Weissenstein, et fait circuler dans l'assemblee une carte el
des croquis accompagnant ce projet. II lit aussi une lettre ä ce

sujet de M. L. Gobat, ä qui est due cette communication.
M. Pagnard soumet un travail sur les Upidoptdres, extrait de

son ouvrage sur les Animaux utiles etnuisibles ä I'agriculture.
Une proposition tendant ä demander l'impression de cet

ouvrage dans les Actes, ayant dte faite ä l'assemblee et appuyde

par plusieurs membres, M. le president la met aux voix et eile
est votde ä l'unanimitd.

Geologie et Hydrographie. — M. Gillieron donne des

details interessants sur la structure gMogique des environs de

Bienne, oii Ton decouvre d'abord les terrains valangiens et

neocomiens, renfermant des depöts marins, d'aulres d'eau
douce et des fossiles d'eau saumätre; puis les calcaires bleus

avec des fossiles d'eau douce, des couches sans fossiles, et

enfin le calcaire jurassique caracterise par une faune toute
marine.

M. le Dr Greppin communique un travail geologique sur
les terrains tertiaires du Jura, dans lequel il passe en revue
les quatre principaux: le terrain eningien (d'Euingen) qu'il
caracterise comme un depöt fluvio-terrestre; le Folinien ou
calcaire d'eau douce moyen, riche en mammiferes remarqua-
bles ; le Tongrien, caracterise par des fossiles tout diffdrents
de ceux que l'on rencontre en d'autres terrains ; et enfin le
terrain sidörolilique, oü l'auteur trouve de l'analogie avec les

plfttres de Montmartre.
M. Lancia di Brolo demande ä M. Greppin ä quel etage du

terrain tertiaire correspondent les terrains myoc&ne, diocene

et ocitnc. II lui est rdpondu que le terrain eningien correspond

au triocene, le calcaire d'eau douce au myocene, et les

pUUrcs de Montmartre ;'t Yocine.
M. Greppin soumet encore une notice sur les sources du

Jura, accompagnde d'une carle geologique servant d'illustra-
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tion aux opinions de l'auteur. II exprime le desir de voir ces

travaux publies par la Societe, comme offrant un interet lout
special pour le Jura. „

Les opinions de M. Greppin sur les sources de Bienne et
des environs, donnent lieu k quelques observations. Ainsi,
M. Gillieron ne croit pas que la source de Bienne soit une
source terliaire; il est plutöt d'avis qu'elle est purbeckienne.

M. le pasteur Morlet donne quelques details sur la source de
Lamboin et rappelle qu'elle est probablement un affluent de
celle de Bienne, puisque, dit-on, de la sciure de bois ayant
ete jetee dans l'emposieu de Lamboin, cette sciure a du res-
sortir ä Bienne. Cette opinion est contredite par M. Gillieron
qui pretend que la source de Lamboin ressort ä Douanne.

A la fin de cette discussion, M. le president ayant mis en
deliberation la question de savoir si la Societe publiera les

travaux de M. Greppin dans les Actes ou en fera une publication

ä part, il est decide que le bureau central examinera la
question k cause des frais et prendra toutes les mesures pour
l'amener ä une solution.

La söance est suspendue ä midi et demi pour boire le vin
d'honneur offert par la ville de Bienne.

Education. — M. Dupasquier est invite ä donner connais-

sance des conclusions de son rapport sur la question de 1'E-
cole normale supdrieure, dont lecture avait ete faite le jour
precedent k la Societe d'utilite publique. Ces conclusions ten-
dent surtout ä provoquer une discussion sur cette question,
ainsi qu'il avait ete decide. Ce sonl les suivantes: Necessite de

nommer une commission chargee d'etudier encore cette question

et d'elaborer un programme; creer un conseil d'adminis-
tralion de l'etablissement,appele conseil de perfectionuement.

Comme l'heure est avancee, qu'il reste encore des travaux

a lire, et vu l'opinion emise que l'on ne pourrait prendre une
decision sans la participation de delegues de la Societe d'uti- /

lite publique, il est decide de renvoyer l'examen ulterieur de

la question ä la commission nommee le jour precedent, el de
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charger le bureau central de s'en occuper aussi de son cole,
de concert avec les differentes sections. La commission men-
lionnee ci-dessus et nominee par la Societe romande esttom-
posee de MM. Pictet de Sergy, pour Geneve; J.-L. Gaillard,

pour Vaud; Daguet, pourFribourg; J.Sandoz etD'Guillaume,
pour Neucliätel, et Imer ou Saintes, pour le Jura bernois.

M. Mauley lit un travail sur « l'instruction que doivent re-
» cevoir les jcunes gens qui ne peuvent frequenter les (coles

» sccondaires. » II y mentionne l'utilite des cours publics
donnes par des membres de la Societe d'emulation ou d'autres

personnes de bonne volonte, et conclut ä demander que celte
question soit soumise ä l'etude des sections de la Societe.

M. Moratel donne ä cet Sgard quelques details sur ce qui se

fait dans le canton de Vaud, ou la Societe de la propagation
des connaissances utiles s'occupe des moyens de faire donner
ces cours. A cela, M. Rivier ajoute que dans de petites loca-

lites, c'est l'instituteur primaire qui lui-meme donne des

cours simples, il est vrai, mais toujours utiles.
M. Kcetschet, ancien directeur du college de Delemont,

donne lecture d'un travail sur \'(ducalion de la jeanesse.

Litterature et Poesie. —M. Martin lit une etude lilteraire
et historique extraite d'un travail complet sur le Ramalhana,

poeme indien datant de 1500 avant Jesus-Christ.
M. le pasteur Courvoisier, empeche d'assister ä la reunion

de ce jour, a voulu cependant y etre represents ; il a charge
M. Fr. Imer de donner lecture d'une poesie inlitulee : la Violette

ambilieuse.

Beaux-Arts. — M. Christen presente ä la Societe le busle
de notre savant naturaliste A. Gressly.

Receptions be societaires.

M. le president propose ä l'assemblee de recevoir comme
membres tilulaires:
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MM. Bernard, Henri, elablisseur ä Bienne.

Pagnard, Ed., maitre ä l'ecole normale de Porrentruy.
Fayot, pasteur a St-Imier.
Martin, diacre de classe ä Bienne.

Comme correspondant honoraire:

M. Frederico Lancia di Brolo, secretaire de l'Academie de Palerme.

Toutes ces propositions, soumises ä la decision de l'assemblee,

sont adoptees ä l'unanimite.

Deliberations.

M. le president ayant declard la liste des travaux epuisee,
demande ä l'assemblee quel sera le lieu fixe pour la reunion
generale de l'annee prochaine. M. Kohler, prenant la parole
au nom de la section d'Erguel, annonce que Moulier reclame
l'honneur de recevoir la Sociötd, et propose d'accepter cette

ofire.
Cette proposition est votee ä l'unanimitd.
L'assemblee fixe la cotisation pour 1866, ä cinq francs,

comme les anndes precedentes.
Elle vote des remerciments ä la ville et ä la section de

Bienne pour la bonne reception faite ä la Socidte.

Apres un court resume des communications faites ä la
seance de ce jour, M. le president annonce que le banquet
attend tous les socielaires dans la grande salle de 1'hotel-de-vil 1 e

et adresse encore des remerciments ä tous ses collegues qui
ont, par leurs travaux, contribue ä l'interet de la reunion. La

seance est levee ä trois heures.

Bienne, le 6 septembre 1865

Les membres du bureau :

X. Kohler, Imer, Greppin,

Grosjean, Dupasquier.

Le President,

A. SAINTES.

Les Secretaires,

A. Favrot, Dr Juillard.
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